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Ao quinto dia do mês de dezembro do ano dois mil e dezanove, 

reuniu em Sessão Ordinária o Executivo da Junta de Freguesia 

das Gândaras, no edifício sede da Junta de Freguesia das 

Gândaras, sito na Rua 3 de Julho, 24 – Fontaínhas. 

 Estiveram presentes à reunião, todos os Elementos do Executivo 

e com a seguinte Ordem de Trabalhos. 

 

Ponto Um: Informações da Presidente: 

Ponto Dois: Leitura e análise da correspondência; 

Ponto Três: Aprovação da 3ª e 4ª Alteração Orçamental do 

Orçamento da Despesa; 

Ponto Quatro: Discussão e aprovação do Plano Plurianual de 

Investimentos (PPI) para o ano 2020; 

Ponto Cinco: Discussão e aprovação do Orçamento para o ano 

2020; 

Ponto Seis: Informações do Tesoureiro. 

 

A reunião iniciou eram vinte horas e a Sr. Presidente, começou 

por informar da atividade da Junta, no decorrer do mês de 

Novembro referindo: 

- Montagem e desmontagem das barracas e posterior arrumação 

e limpeza dos equipamentos e materiais (mesas, cadeiras, rede 

de sombra, estruturas….) utilizados na feira mensal; 

- Realização de vistoria semanal aos ecopontos e contentores de 

RSU, de modo a recolher monos e outros inertes abandonados 

por desconhecidos e limpeza das zonas envolventes; 

- Apoio semanal na limpeza e manutenção do Complexo Desportivo 

das Gândaras e zonas envolventes (recinto); 

- Apoio diário na limpeza e manutenção do Jardim de Infância 

das Fontaínhas, assim como, apoio na vigilância das crianças; 
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- Continuação da limpeza de bermas e valetas no lugar da Ribeira 

e Olival; 

- Limpeza diária do edifício da Junta de Freguesia; 

- Apoio semanal na limpeza e manutenção do salão de Santa Luzia 

e logradouro; 

- Organização e arrumação do estaleiro junto ao refeitório; 

- Limpeza de bermas e valetas na Rua da Escola e Rua da Igreja; 

- Limpeza das caixas de visita de escoamento de águas pluviais na 

Rua da Ladeira e Quelha da Alagoa no lugar do Espinheiro; 

- Cedência e transporte de lenha para o Jardim de Infância das 

Fontainhas, incluindo sala das Atividades de Animação e Apoio à 

Família;   

- Manutenção, revisão, vistoria e fixação de equipamentos no 

parque infantil; 

-Continuação da limpeza das valetas na estrada CM1209 (estrada 

do cume); 

- Desentupimento de caixa de águas pluviais na Rua do Soito, no 

lugar do Cume com apoio da Autarquia e Bombeiros Municipais da 

Lousã; 

- Cedência e transporte de logística para o Complexo Desportivo 

da Gândaras, para a realização do torneio de sueca; 

- Cedência e transporte de logística para o salão de Santa Luzia, 

para a realização do “Dia Sénior”; 

- Colocação de tout venant e limpeza de bermas na estrada 

agrícola transversal à Rua da Igreja (Ribeira); 

- Limpeza de manilhas na Rua do Rio (junto as vivendas); 

- Fixação de faixa dos Direitos das crianças no Jardim de 

Infância das Fontainhas, para comemoração dos trinta anos da 

Convenção Internacional; 
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- Corte de relva e ervas no jardim do edifício da Junta de 

Freguesia e no jardim do Cume, incluindo a manutenção das áreas 

envolventes;  

 

A Srª Presidente de Junta, informou que em articulação com a 

Srª Presidente da Associação Recreativa Cultural e Social das 

Gândaras, foi solicitado apoio para abertura de roços nas novas 

instalações do Centro de Dia e apoio na aquisição de um 

equipamento de comunicações (telefone ou telemóvel) para a sala 

de Atividades de Animação e Apoio à Família. 

 Relativamente, aos pedidos requeridos a Srª Presidente de 

Junta, assumiu o compromisso de contratar um prestador de 

serviços, para executar os serviços requeridos pela Associação 

Recreativa Cultural e Social das Gândaras. Sobre o equipamento 

de comunicações e de modo a minimizar custos para ambas as 

instituições, a Junta de Freguesia fez aquisição de um número 

fixo (cartão casa) e posterior carregamento do mesmo, sendo a 

aquisição do equipamento da responsabilidade da Associação das 

Gândaras. 

   

Passando ao Ponto Dois, a Secretária da Junta, deu conhecimento 

da correspondência expedida, salientando os ofícios à Câmara 

Municipal da Lousã a solicitar: 

- Cedência de equipamento, devido a incumprimento do 

cronograma estipulado. Até ao fecho desta ata, não obtivemos o 

reagendamento da cedência.  

- Colocação de massa betuminosa na Rua da Ribeira, devido à 

existência de três zonas com grandes sulcos, uma situação que 

tem originado queixas por parte dos condutores que transitam na 

CM551. Já houve intervenção num dos locais reportados. 
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- Análise técnica ao muro existente no logradouro do salão de 

Santa Luzia e arruamento da “Quelha da Escola de Santa Luzia”. 

- Vereador Ricardo Fernandes, análise ao parecer da Junta de 

Freguesia, face à definição do arruamento transversal á Rua da 

Papanata. 

 

Deu ainda conhecimento da correspondência enviada, para:  

- EDP- Distribuição, S.A., a reportar anomalia na iluminação 

pública, em arruamento transversal à Rua da Ribeira.  

 - IEFP - Instituto de Emprego e Formação Profissional, 

encaminhamento do processo 079/CEI/19; 

- Serrana Seguros a solicitar alteração de colaborador referente 

a apólice nº006932232; 

- Veterinário Municipal, Dr. Henrique Paulo, a solicitar 

esclarecimentos face ao novo procedimento dos canídeos; 

- Associação Recreativa Cultural e Social das Gândaras, 

nomeadamente: 

* Comunicar a cedência de toda a logística solicitada em reunião 

para o “Dia Sénior”; 

* Comunicar a regularidade da abertura do portão de acesso ao 

parque infantil das Fontaínhas em horário das Atividades de 

Animação e Apoio à Família, o que proporcionou a entrada de 

alguns jovens e adolescentes no referido espaço, quando o mesmo 

está encerrado à comunidade durante a semana. Referiu-se, que 

o intercomunicador já tinha sido colocado no interior da sala, 

para não haver falta de audição do som emitido pelo respetivo 

equipamento, de tal modo, não se justificava, nem se compreendia 

a abertura do portão. 
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* Solicitação de reunião para apresentar as atividades previstas 

pela Biblioteca das Gândaras, para com os utentes e crianças da 

referida instituição. Esta reunião celebrou-se no dia 7 de 

novembro, no edifício da Junta de Freguesia. 

Ressalvou-se também, que o fecho do parque infantil foi avante 

para proporcionar segurança às crianças que frequentam o 

Jardim de Infância e às crianças que frequentam as Atividades e 

Tempos Livres da ARCIL. 

- Coordenadora do Jardim de Infância das Fontaínhas, Graça 

Simões, envio de relatório de intervenções efetuadas no parque 

infantil existente dentro do estabelecimento de ensino; 

- Cidadão Joaquim Almeida resposta a requerimento feito na 

secretaria da Junta; 

- Secretária de Estado da Segurança Social, dar conhecimento 

da resposta dada ao cidadão Joaquim Almeida; 

- Freguês José Marques, a comunicar o ponto de situação sobre a 

obstrução da rede pluvial no lugar do Cume; 

- Jornal Trevim a informar do agendamento da próxima reunião 

de Assembleia de Freguesia; 

- Infraestruturas de Portugal, envio de agradecimento por toda a 

celeridade e resolução ao nosso pedido, identificado com o nº 

2019REC04459, referente à recolocação de sinalização vertical 

no nó das rotundas do Espinheiro, de acordo com as localizações 

adequadas e sugestionadas pela nossa Junta de Freguesia; 
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- Movicarvalho, Lda., a adjudicar o orçamento para vitrine em 

vidro temperado e a solicitar a visita do Sr. Paulo para definir a 

altura das prateleiras; 

- Sr. Arquiteto Pedro Brandão, pedido de colaboração e 

transmissão de informação ao respetivo proprietário (seu 

sobrinho) dos terrenos confinantes com a via pública na Rua da 

Moita, para solucionar o problema das ramadas de oliveiras e 

silvado que pendem para a respetiva para a via pública; 

 

  Salientou ainda, a correspondência recebida, enumerando: 

- O Município da Lousã, requereu a nossa colaboração na 

divulgação e afixação de vários editais e avisos. Todos os avisos e 

editais recebidos foram afixados na secretaria da Junta de 

Freguesia, de modo a que toda a comunidade tenha conhecimento 

dos mesmos; 

- CDOS -Comando Distrital de Operações de Socorro de 

Coimbra, reportou avisos e/ou atividades; 

- Dueceira enviou boletim informativo nº13 Edição de Outubro 

2019;  

- Arquiteto Pedro Brandão, enviou a documentação necessária 

para a elaboração de protocolo, relativamente á cedência 

gratuita de espaço para a colocação de autocarro no lugar do 

Reguengo; 

- Associação Mãos à Obra Portugal enviou comunicado sobre 

Florestar Portugal 2019, a decorrer de 16 a 24 de novembro; 

- Secretaria Geral do Ministério da Administração Interna 

enviou composição das comissões recenseadoras no território  
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nacional e partidos políticos com assento na Assembleia da 

República; 

- A Técnica do Setor Social, Dr.ª Gilda Silva, remeteu o 

programa da Semana da Igualdade e Não Discriminação, 

agendado para os dias 18 e 30 de novembro; 

- A Secção de Judo do Montanha Clube, requereu a cedência de 

equipamento de som, para a realização do Open de Juvenis e 

Cadetes, agendado para dia 14 de novembro. Após análise ao 

referido pedido e como tem sido habitual, foi enviado oficio com 

parecer favorável, sendo o equipamento cedido para o pretenso 

dia. 

- ANAFRE – Associação Nacional de Freguesias, deu 

conhecimento do XVII Congresso Nacional, agendado para os 

dias 24 e 25 de janeiro de 2020 no Portimão Arena. 

Posteriormente, pediu apoio na divulgação _ a Terra Treme: 

Exercício Nacional de Sensibilização para o Risco Sísmico 

agendada para dia 15 de novembro; 

- A empresa “DYSERCO” deu conhecimento dos seus serviços; 

- Sr. Roberto Bandeira, remeteu apresentação da empresa 

“Esporão Eventos” de forma a dar a conhecer 

pormenorizadamente todo o tipo de serviços que a mesma presta; 

- A empresa “O COI- Communicare, Organizare, Integrare”, 

solicitou reunião para apresentar os seus serviços de 

comunicação e marketing. 

 



8 

 

 

 
 

Devido a não haver necessidade de trabalhar nessa vertente, foi 

enviado ofício a informar parecer desfavorável face à realização 

da reunião. 

- FreSoft, Lda., sugeriu indicações para abertura de Novo Ano; 

 

- FREGAL, informou da publicação do Diário da República, 

relativa ao Decreto-Lei nº26/2013, de 11 de abril, que regula as 

atividades de distribuição, venda, aplicação e utilização de 

produtos fitofarmacêuticos (e adjuvantes de produtos 

fitofarmacêuticos) para uso profissional;  

- O Presidente do Clube Académico das Gândaras, solicitou apoio 

no fornecimento de pavimento para futuro ginásio, a criar num 

dos gabinetes do Complexo Desportivo. Este pedido está em fase 

de análise. 

- A Associação Recreativa Cultural e Social das Gândaras, 

solicitou a cedência de aquecedor (cogumelo) para o evento do 

“Dia Sénior”. Foi deliberado parecer favorável, sendo o 

equipamento cedido para o dia pretendido. 

-  Presidente da Câmara Municipal da Lousã, convidou para 

assistir à inauguração da XXX Feira do Mel e da Castanha, 

agendada para dia 15 de novembro, no Parque Municipal de 

Exposições. Foi enviado ofício a agradecer convite e a informar 

impossibilidade de presença da Srª Presidente de Junta, devido 

a compromissos profissionais inadiáveis. 

 



9 

 

 

 
- A Técnica de Serviço Social da autarquia local, solicitou 

colaboração no apoio da limpeza do salão de Santa Luzia, de modo 

a evitar transtornos e incómodos na realização das atividades de 

ginástica do projeto “Lousã a Mexer”.  

Após análise ao pedido, foi enviado ofício a comunicar que essa 

tarefa seria de encargo e responsabilidade da Junta de 

Freguesia, para assegurar as condições mínimas à realização da 

atividade semanal programada pela autarquia.  

- As cidadãs organizadoras da causa solidária “Vamos Ajudar o 

Ilídio”, solicitaram parecer para participar na feira mensal da 

Freguesia. Foi enviado ofício a comunicar atribuição de parecer 

favorável. 

- A Câmara Municipal da Lousã convidou para assistir à tertúlia 

sobre a Paz, no âmbito da 15ª Festa da Caricatura, agendada 

para dia 8 de novembro, pelas 21h, no Auditório da Biblioteca 

Municipal Comendador Montenegro. Por motivos de compromissos 

de ordem pessoal não compareceu nenhum membro do executivo; 

- Centro de Convívio São Sebastião de Papanata convidou para o 

jantar de Natal, agendado para dia 30 de novembro no Salão de 

Santa Luzia. Estiveram presentes todos os membros do 

executivo; 

- A Associação Recreativa Cultural e Social das Gândaras, 

convidou para assistir às comemorações do 15º Aniversário do 

grupo “As Cantigas dos Traquinas” e ao 10º Aniversário da 

“Orquestra Ligeira da A.R.C.S.G”, agendadas para dia 23 de 

novembro, pelas 21h, no Salão da Sociedade Filarmónica  
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Lousanense. Por motivos de compromissos inadiáveis já 

agendados, não foi possível a comparência de nenhum membro do 

executivo; 

- A fundação INATEL, convidou para sessão evocativa sobre 

Ramalho Ortigão, evento agendado para dia 30 de novembro 

pelas 17h15 no Auditório da Fundação INATEL, em Coimbra. Por 

motivos de comparência em jantar de natal numa das instituições 

locais, não compareceu nenhum membro do executivo; 

- A Benfica Escola de Futebol da Lousã, requereu a cedência de 

chapa metálica para a realização de magusto. 

Após análise ao pedido, foi deliberado parecer favorável, com a 

condição da carga, transporte e entrega ser da responsabilidade 

e encargo da requerente. 

- O Rancho Infantil das Estrelinhas da Ponte do Areal, solicitou 

apoio financeiro para aquisição de troféus, para oferenda no 

torneio de sueca. Depois de analisado o pedido e dado que, alguns 

dos elementos da Direção da referida instituição são 

Gandarinhos, foi deliberado parecer favorável. O montante 

atribuído foi de 40,00 € (Quarenta euros). 

 

Relativamente ao Ponto Três, e dando a palavra ao Sr. Tesoureiro 

da Junta, o mesmo explicou a necessidade desta 3ª Alteração 

Orçamental do Orçamento da Despesa, salientando que se  
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verificava uma exiguidade de dotação de verbas em algumas 

rubricas, bem como o excesso em outras. 

 No entanto ao efetuar a 3ª Alteração Orçamental do 

Orçamento da Despesa, por lapso houve distribuição incorreta de 

valores numa rubrica o que proporcionou a elaboração da 

4ªAlteração Orçamental do Orçamento da Despesa, ou seja, esta 

4ª Alteração, serviu unicamente como retificação do lapso 

efetuado na 3ª Alteração Orçamental do Orçamento da Despesa. 

Depois de analisados todos os documentos em causa, ambas as 

alterações Orçamentais do Orçamento da Despesa foram 

aprovadas por unanimidade (três votos a favor). 

Sobre o Ponto Quatro, a Aprovação do Plano Plurianual de 

Investimentos (PPI) para o ano de 2020, a Sr.ª Presidente 

conjuntamente com o Sr. Tesoureiro, elaboraram o respetivo 

documento, dando continuidade aos projetos anteriormente 

elaborados e ainda não executados. Depois de analisados todos os 

documentos, foi aprovado por unanimidade o Plano Plurianual de 

Investimentos (PPI) para o ano de 2020 (três votos a favor). 

 

Relativamente ao Ponto Cinco, a Aprovação do Orçamento para o 

ano de 2020, a Sr.ª Presidente conjuntamente com o Sr. 

Tesoureiro, explicaram todas as rubricas do orçamento, 

principalmente a abertura de novas rubricas, de modo a cumprir 

o estipulado na Lei nº 75/2013. Depois de observados e 

analisados todos os documentos, foi aprovado por unanimidade o 

orçamento para o ano de 2020 (três votos a favor). 

 

 



12 

 

 

 
Quanto ao Ponto Seis, o Tesoureiro informou que o mês de 

dezembro iniciou com um saldo positivo no montante de € 

30.031.60 (Trinta mil, trinta e um euros e sessenta cêntimos), o 

qual provém do mês de novembro.  

   Informou que a receita mensal foi de € 1.677.73 (Mil, 

seiscentos e setenta e sete euros e setenta e três cêntimos) 

proveniente de protocolos, impostos municipais, feira, licenças e 

atestados.  

Também mencionou que houve despesas no montante de € 

5.208.99 (Cinco mil, duzentos e oito euros e noventa e nove 

cêntimos), transitando assim, um saldo positivo para o mês 

seguinte no montante de € 26.500.34 (Vinte e seis mil, 

quinhentos euros e trinta e quatro cêntimos). 

 

 

Nada mais havendo a tratar, a Sr.ª Presidente, deu por 

encerrada a reunião eram vinte e uma horas e quarenta minutos 

tendo-se lavrado a presente ata, que após lida e aprovada, foi 

assinada por todos os elementos do Executivo da Junta de 

Freguesia das Gândaras.  

 

A Presidente: Sandra Fernandes 

A Secretária: Alexandra Santos 

                 O Tesoureiro: Natálio Almeida 
 


